

ОБЛІЧЕННІЕ НА НИКОНА ПАТРІАРХА, НАПИСАННОЕ ДЛЯ ЦАРЯ АЛЕКСЪЯ МИХАЙЛОВИЧА.¹⁾

1: Христолюбивый государь, царь і великии кназъ Алексѣй Михайловичъ, всея великии и малыи и бѣлыи Росії самодержецъ! милостивно послушай и своего государева богомолца, не свою честь гоняща, но о святой соборной и апостольской церкви болѧща ко утверждению царствия твоего. Въ великии бо страхъ приведе ии преосвященный Панисия, митрополитъ газскии; сице глаголеть, яко велии согрѣшаютъ архиереи, что не извѣщають тебѣ, великому государю, о вдовствѣ матери твоей, святыхъ соборныхъ и апостольскихъ церкви, чрезъ правила святыхъ апостоль і святыхъ отецъ: болѣ бо трехъ мѣсяцъ вдовствовать правила не повѣлевають²⁾), нерадящихъ же о красотѣ ея запрещаютъ и отлучаютъ. Отрекшагожся убо архиерейскаго престола съ клятвою правдоглаголивый архиерей Панисия жива погребенна нарицаєтъ; нась же, архиереевъ, въ правду порицааетъ, сице глаголя: «Пастыри! для какой притчи исбрежете престола патриаршескаго, которая есть общая паства? Оберегайтесь, чтобы та ваша неприлежность Бога не возбудила до отмашенія і ярости: серпъ бо вижу, рече Захарія³⁾, летающъ двадесать лакотъ длиною, а ширину десять».

Статья 2-я. «Аще бо, рече, (не) вы архиереи о обпраниі и постягенні патриаршескомъ что можете чинити, ктоже іной порадуетъ чинити? Ваше то дѣло и ваше радѣніе. Для чего вы другъ другу таности не носите по апостолу⁴⁾), ии общая воспомогаете себѣ, презрѣвшіе заповѣдь божию: *возлюбиши ближ-*

¹⁾ Изъ раскольниччаго сборника XVII века. Въ рукописи статья не имѣетъ заглавія.
Ред.

²⁾ 4-го соб. прав. 25.

³⁾ Захар. глав. 5.

⁴⁾ Къ Галат. с. 13.

яко самою себе, еже есть—всѣхъ християнъ?. И дивяся преосвященный Папсия рече: «Како единоя есте вѣры, не минуете свой народъ и сродники своя? И есть ли вы саи о своея добрѣ и о своей чести не радѣете, кто иной страшной будетъ радѣть?» Сего ради и мы молимъ тебе, христолюбиваго государя цара: да по заповѣди благочестиваго Пустиняна царя¹⁾ избрание сотвориши въ трехъ лицѣхъ, блудый себе, да не итъ что праведно постраждешъ, по 38 главѣ тогоже благочестиваго Пустиняна царя. Въ правду убо, благочестивыи царю, преосвященнаго Папсия митрополита праведное запрещение, — «да не итъ что отъ Бога постраждемъ, не радѧще о сихъ.»

Статия 3-я. Сего ради священныи онъ мужъ и тебѣ, великому государю, не стыдяся, праведно рекъ, яко, аще ты, великии государь, матерь твою, святую соборную и апостольскую церковь, для достойныхъ притчиши и обычаемъ строителскимъ и для принципъ, которая памъ невѣдомы, о паства царствующаго града не промышляєши: «великимъ грѣхомъ, рече, не согрѣшаешь, отъ меньшагожъ грѣха итъси свободенъ», — потому что многи соблажняются и почитаютъ то дѣло въ лѣнистѣ, что ты, великии государь, не радѣешь и прилежности о тотъ не изѣашъ. И моля тебе, великаго государя, твое, благочестивыи царю, прилежное попеченіе о церкви, потому, яко не укрѣплюются дѣла царскихъ, донележе не укрѣпятся дѣла матере твоей, святыхъ соборныхъ и апостольскихъ церкви. Мати бо твоя, рече, благочестивыи государю, — церкви божиа и, акожъ долженъ еси почитати матерь свою, которая тебя родила, много паче долженъ еси любити и почитати, духовную твою матерь, святую соборную и апостольскую церковь, которая тебя породила во святѣй купѣши святаго крещения и которая тебя помазала на царство масломъ и хризмою радости.

Статия 4-я. Но, о благочестивыи царю, священнаго онаго мужа неухищренная бесѣда, пачеже молба и мы, твои государевы богоизбранны, молимъ, да дѣлствиша будеть; воистину убо никакорос твое царское дѣло крѣпости имѣти не будетъ, донележе мати твоя, святая соборная и апостольская церковь, отъ смущенія не свободится и благъ паства той даруется, могні право промышляти о красотѣ ея и благъ миръ той даровати. Отнел-

¹⁾ Нов. залов. гл. 28 і 29.

же бо онъ, Никонъ, начатъ вводити смущения догматы, не имамы чисты молитвы къ Богу; но по извѣстномъ его отвержени і во-истинну странномъ и недѣпотномъ патриаршескаго престола съ клятвою, преосвященному Паисию, митрополиту газскому, дер-зостно пишетъ сице: «Никонъ, божію милостію патріархъ, въ Духѣ Святымъ преосвященному митрополиту Паисії милость и благословенія». Облакъ свидѣтелей имать онъ, Никонъ, отрица-нію своею, о благочестивый царю: почто озирается вспять? Али не ползова его Христосъ, рескі: «Никто жъ, возложь руку свою на рало і зря вспять, управленье есть во царствиє божиє?»

Статиia 5-я. Йсена убо Лотова, обратившися вспять, бысть столпъ сланъ, и по дивно: не сохраниши бо заповѣдь пострада въ правду. Не сущее бо Никонъ глаголеть, патриарха себе на-рицая и, простъ чернецъ, сущему архиерею благословенія дая¹⁾: не совершивъ бо службы, изъ церкви изшелъ есть и безъ лѣпоты престолъ оставль гнѣвомъ и яростю, презрѣвъ божіи страхи: прощенія бо паче долженъ есть просити такового дерзновенія и ругательства и многихъ соблазнъ. И гдѣ бо обрѣсти имать въ писанії таковъ образъ оставления престола? Дерзость бо оного и безсовѣтія обычай правило сугубо страдати его устронть. Иоганъ бо, иныхъ и молчаливъ, и сущия съ ними черноризцы Святых Горы явѣ показати імуть сице рекуща²⁾: «Свою волею оставльшу кому святительство аще подобаетъ глаголати: Бла-гословеніе Бога наша и Боже ущедри мы и благослови мы и Хри-стосъ истинный Бога наша или кадити, не сущу иному презви-теру, или входити или причащатися внутрь святаго алтаря?» И блаженный патриархъ Николае со всѣми святаго собора отцы сице рекоша: «Никако недостойнъ і на мѣстехъ бо отъ простыхъ людей поставленъ будетъ.»

Статиia 6-я. Да аще Благословеніе Бога наша и Боже ущедри мы и благослови мы и Христосъ истинный Бога наша гла-голати не подобаетъ оставльшему волею святительство и кадити кадилницю, не сущу иному презвитеру: како убо онъ, Никонъ, паки архиерейская дѣйствуетъ и рукополагастъ, противясь пра-вилу 28 святыхъ апостолъ? Изверженному по праведнѣй винѣ о

¹⁾ Въ рук. дѣл.

²⁾ Книг. Кори. вопр. 300, лист. 551.

согрѣшенніи явленіи и паки дерзнувшу прикоснуться прежде врученія ему службы, яко гшиаъ удъ отъ церкви отсѣщи повелевають. Не явленно ли согрѣшение имать Никонъ, не совершивъ божественныхъ службы, безчинно изъ церкви изshedъ и безчестно святительскіи санъ съ себѣ сверже предъ многими свидѣтели? И пе клевещущіи пашь быша, но самъ, свою совѣсть познавъ, съ клятвою престола отвержеся, недостойша себе судивъ святительскія власти и чести. Иныи дерзая пишеть, аки и не осудимъ и ии правилъ сватыхъ апостолъ і сватыхъ отецъ на себѣ имъя: будто для непрямыхъ яости царевы престолъ оставилъ, послушавъ евангельского гласа: *єїда гокятъ ви, изз града бъгайте.*

Статия 7-я. Но и гонитель слышинися, о христолюбивый царю, отъ буяго сего! Шкото вѣсты, яко тобою, великимъ государемъ, изгнанъ Никонъ и откуду явленно имать быти гонение твое государево къ Никону? Шишетъ бо, ако святительскіи суды, великии государь, а у него похитнаъ и судять священныи чинъ мирскія твои государевы царевы люди; а тотъ де судъ привела свата мати церковь, владѣніи де о судѣ церковнѣмъ противъ предания сватыхъ апостолъ и сватыхъ отецъ седми всеянскихъ соборовъ і иныхъ милостивѣйшихъ царей. И то де владѣніе признало твое царское величество: ево самово судиши и преосвященныи митрополиты и архипенископы і епископы, архиимариты і игумены и монастыри, освященныи старцы і весь церковныи чинъ. Но о сихъ, христолюбивый царю, отъ него, Никона, при отреченніи престола съ клятвою въ церкви нѣсть глаголаніо или откуду явленно, яко того ради онъ, Никонъ, оставилъ престолъ і иныи дерзая пишеть къ странному архиерею, гонителю и хищнику тя парицав, презрѣвъ апостольское правило 84, сице глаголюще¹⁾): «Аще кто досадитъ царю или князю безъ правды, аще епископъ или причетникъ, извергается»: царя бо верховныи апостолъ Петръ чтити повелеваestъ; сице рече: «Князю людей своихъ да не речешни зла»; — и молитися повелеваestъ за царя и за вся, сущая въ величествѣ, досаждати убо князю или царю всѣмъ возбраено есть.

Статия 8-я. И паки Никонъ пишеть, яко ты, великии государь, учинилъ пиръ болшой для иѣкоторого царя Грузинскаго,

¹⁾ Пост. Пет. зач. 58 и 43 и 282.

естыли бы свидѣтельствовать истинными свидѣтельствами путь онаго, и на же идяше,—подобно рещи, яко огнь—хождение того, убогихъ дожи пожигая граблениемъ. И егда тому жившю въ пристанищи годъ, пишеть, что ты, великии государь, въ то время собралъ разныя власти, здѣ живущия, и ищево свыше написанныхъ отъ его отходовъ и ныне не сказалъ; но то училъ, чтобы живыя свидѣтельства написаны были на него, Никона, отъ некоторыхъ людей, въ твоихъ царскихъ палацахъ живущихъ. А иныхъ де ты, великии государь, мучительства стражаючи, приказаъ говорить, что онъ, Никонъ, доброволно оставилъ престолъ; архиереомъ и прочимъ властемъ будто ты, великии государь, дары далъ, чтобы руки свои подписали, чтобы впредь ему патриархомъ не быть; и будто мы, твои государевы богоизбранные, даровъ ради учинилися тебѣ, великому государю, послушны: не изыскавъ противной притчи и не проспрося отвѣту, для чево онъ отъѣхалъ, судъ чинили не прямо по твоему государеву указу и вѣсъ руки свои противъ ево подписали не по преданию святыхъ апостолъ и святыхъ отецъ, приводя правило одно 16 второперваго собора.

Статья 12. Да еще, благочестивый царю, объ тебѣ, равноапостольномъ помазаннику божиј, и о всемъ освященномъ соборѣ таковыя хулы дерзаетъ Никонъ произносити, явно пимъ отречение престола съ клятвою и безъщадно: не судъ убо чинити блауговорившу ти, великому государю, о немъ и ни винъ искати, чтобы ему патриархомъ не быть, но безъ зависи и рвения и кроме тщетныя лести распрашивали властей, которыя приучилися съ нимъ, Никономъ, въ службѣ въ то время. И свидѣтельствовали о немъ, Никонѣ, праведно бояся праведнаго божия суда, и и по страсти и гибели, и даровъ ради святителіи убо изъвестили по архиерейству сице; и архимандриты і игумены, протопопы и попы и дияконы сказали по священству и весь причетъ по Христовѣ свангельской исповѣрочной заповѣди сказали: что онъ, Никонъ, самовольно отречеся престола и власти съ клятвою и не пастырь, но царская овца звашеся и, не совершивъ божественныхъ службы, безчинно изъ церкви изыде. Свидѣтельствуетъ бо о сихъ писмо ихъ за руками і всего священнаго собора соборное

дѣление за архиерейскими руками и первомонашескими, въ немъже не одно 16 правило второперваго собора и 9-е правило третьаго вселенскаго собора, 18-е правило сардійскаго собора и святыхъ (апостолъ?) правило 62, облакъ же свидѣтельствъ и правило преподобнаго Никона, ипоки Черныя горы, исъ правила Матеевыхъ, изъ другихъ божественныхъ писанийъ. Како лжущи пишетъ Никонъ, яко судъ о немъ чинили не прямой по одному правилу второперваго собора и даровъ ради отъ тебе, великаго государя, учинивши послушны и руки свои подписали?

Статия 13. Но и 16 правило второперваго собора нерадившаго епископа о своемъ стаде, ни болѣзни ради, ни царевыя повелѣніемъ, ни патриарховыя одержима, вище 6 мѣсяцъ отъ своеа церкви отишаща, епископскаго сана и чести чюждь праведно сотворити повелеваетъ. И зри здѣ правоизнаго суда: не отрекшагося своея паства сице осуди, но нерадившаго о своемъ стадѣ. Никонъ же отрекся съ клятвою и безчинно. Пишетъ, что его отъездъ не таковъ видится ему быти по евангельскимъ письмамъ, такъ какъ и самъ Христосъ отъ яности Продовы и жидовскія многажды, охраняющи, отходилъ. Но и подражатель Христовъ паречеся суесловесныи сей: и кого убо Прода парекъ или жидовъ буявы? И отъ того съ Москви побежалъ, подражая Христу! Како не заградяется она хулия уста и невѣстна глаголюща? Не великии бо обозомъ Спаситель нашъ Христосъ бѣгай отъ Прода во Египетъ, да не убиенъ будеть; но, смотренія таинство совершаю, Пречистою Дѣвою поснимъ, единому бывшу хранителю Посифу обручинку, и тому ипщи; и нашего ради спасенія ищъ на земли бызъ, не имѣя гдѣ главы подклонити. И ип о собраннї богатства пеклься, ип многими вещми, по и уча ученики своя, глаголя ¹⁾: Благосенни ищущи духомъ, яко тѣхъ есть царство небесное. И свидѣтельствуя о себѣ, рече ²⁾: лисы язвини имутъ и птицы небесныя гнѣда, Синъ же человѣческии не имать, гдѣ главы подклонити ³⁾.

¹⁾ Мате. зач. 10.

²⁾ Зач. 26.

³⁾ Мар. зач. 32.

Стаття 14. Но и отъ зависти жидовския Христосъ въ пустыню отходилъ единъ со ученики своими, не много съ собою запасовъ имѣлъ, пять бо точно хлѣбовъ и двѣ рыбы. Но и сия народомъ предложили повелѣти ядоша вси и пасытишася и взяша избытки укрухъ 12 коша исполны; идущихъ же бѣ мужей ако пять тысячи, развѣ женъ и дѣтей. И паки седмую хлѣбы и малыми рибицами четыре тысячи пасыти и избытки укругъ седьмь кошь взяша. Но глаголяи, ако подражая Христа, со многимъ богатствомъ изъ царствующаго града изыде. Апостолъ же Павелъ ¹⁾ отъ Иудей, убити его хотящихъ, ноющи въ кошицѣ свѣшенъ по стенѣ, не много съ собою взять запасовъ и вещей Сице и Петръ ²⁾ ангеломъ изведенъ исъ темницы, а не ушелъ, и уже желѣзныя на руку имѣй. Архиерен же и сущая съ ними ересь садукейская исполнившася зависти і возложиша руки своя на апостолы и посланца ихъ въ соблюденіе общее, рекше въ темницу; во ангель господень пощю отверзе двери темницы і изведе ихъ. И зри, како апостоли исъ темницы изводими баху отъ святыхъ ангель, а не уходили. Но и въ сихъ солгалъ Никонъ: да ни въ темницѣ не сидѣлъ, и оковъ желѣзныхъ на руку и на ногахъ не имѣлъ, і въ кошицѣ по стенѣ не свѣшенъ; но, умъ погубя, оставилъ престолъ и, никакъ гонимъ, гордости ради и гнѣва оставилъ власть, многа богатства вземъ, отъиде, всуе воинстину рескъ: подобяся апостоломъ.

Стаття 15. Но и Григорій Богословъ самоволно оставилъ престолъ смиренія ради, а никакъ гонимъ; въ негоже място Нектарії скоро поставленъ бысть. Афанасій же великий отъ Арианъ бѣть по Божию извѣщенію у дѣвицы крывшася еретикъ ради, по не отвергнися престола съ клятвою, оставилъ точно престолъ, повинуясь воли Божији и скрылся, да ие, буести ради еретикъ, убисенъ будеть. Властижъ, собранная отъ тебе, великаго государя, свидѣтельствующаго ево, Никоново, отверженіе патраршескаго престола съ клятвою, аще и болѣшь 6 мѣсяцѣ прожили на Москвѣ, не суть достойны правильнаго осуждения ³⁾), запи рожьшиіся во благочестії

¹⁾ Зач. 28 і зач. 19.

²⁾ Зач. 14.

³⁾ Кафедр. собор. прав. 94.

и въ вѣре воспитани бывши цари руку помощи даяти церкви
должни суть: благочестивыхъ бо царей пособия и по-
мощи церкви всегда требуетъ. Благочестивиже цари должны
суть таковая подавати имъ, яко вѣре суще поборницы, да не
отъ еретикъ или отъ безчинныхъ человѣкъ преобидимы бы-
ваютъ; всѣ бо седмь вселенстї собори благочестивыми царии
собраши бываша, святнї же и богоноснї отцы христолюбивымъ
царемъ благопослушны бываша и вою тѣхъ *Божию* вою не-
пещеваша. Всye бо рекъ Никонъ, что не надобно было слу-
шать архиереомъ тебе, великаго государя царя, и не прихо-
дити безъ его повелѣнія.

Статия 16. Но все рекъ Никонъ, возвысився паче мѣры.
Въ поставлениі бо святительства во святой соборной і апо-
стольской церкви якова исповѣдь чтена предъ тобою, вели-
кииъ государемъ, и предъ всѣмъ освященнымъ соборомъ и
предъ всѣмъ миромъ отъ него, Никона, сицева и отъ нась,
архиереовъ, въ поставлениі святительства. И аще бы ты, ве-
ликнї государь, противно что церкви сотворилъ, въ лѣпоту
бы не слушати и тебе, великаго государя царя, аще и смер-
тию претиля; по твоему, великаго христолюбиваго государя царя,
о святой соборной и апостольской церкви, матери твоей, пра-
ведно и правилио попечение. Сего ради и всѣмъ намъ пуж-
ено, да не вдовствуетъ мати наша святая церкви: болѣ бо три-
ехъ мѣсяцевъ вдовствовать той правила не повелевають. И
како убо преслушны явися, о благочестивый царю, о нихъ
же и молитися должны есмы? Запе въ зазорѣ есмы правилио
отъ странныхъ архиереевъ: не мы бо во истиину отъ него от-
ступихомъ, но онъ нась оставилъ, и молимъ со слезами:
безчинно отвержеся престола и власти съ клятвою! Всye бо
помнитъ правило второперваго собора 13, 14, 15: правед-
но бо того же святаго собора 16 правило епископъскаго сана
и чести чюжа его устроаетъ.

Статия 17. Явлена бо вина Никонова—всѣмъ безчинно
его отвержение его престола съ клятвою і всему російскому
государству, пачеже и самой той соборной и апостольской
церкви крайнее безчестие, яко, и не совершивъ божествен-
ная службы, не проводивъ обычно Ризы Господни, безчинно
изъ церкви изшедъ. Гдѣ бо въ писаннї таково ругательство

отъ православныхъ архиереевъ обрѣсти возможно? Въ правду свою ему сѣть, въ ней же и уязе, и ровъ, егоже самъ себѣ ископа. И туне молвилъ онъ Никонъ, яко безъ его воли мы, архипреи, тебѣ, великаго государя, слушай, въ царствующій градѣ собралися. Не послушаше точно мы, твои государевы богомолцы, тебѣ, великому государю, должны творити; но и молимъ тя, равноапостольпаго государя, и со слезами просимъ, да упразднится буестъ таковая и безчинна дѣтель: то-мимъ гнѣвомъ туне, исполненный воистину неправды и лести да преданъ будетъ подъ крѣпкія начальы въ прочестную которую либо лавру; тремъ же монастыремъ стронтель отшюдь да не будетъ на пагубу самому тому и другимъ ино-гимъ, но въ молчаніи по своему обѣщанию да спасетъ свою душу, въ твоей же, великого государя, державѣ пакости да не дѣсть и обидъ многимъ да не творить! Мечь бо обояду-остръ—своя ему воля. Аще обрящемъ благодать предъ тобою, великимъ государемъ, не презри молбы твоихъ государевыхъ богомолцовъ: да возмется нечестивый сей отъ среды нашея, да Божіи праведный гнѣвъ не постигнетъ насть и въ правду постраждемъ, не пекущеся о благихъ. Благопослушливу же ти бывшу, государю, и дѣломъ сотворшу, о нихъ же тя мо-зимъ, держлаву царствия твоего исподниши благихъ и Бога милостища ко всѣмъ наимъ сотвориши и самого себе радостна узриши.

Статия 18. Слезно, христолюбивый царю, изгнанъ насили-ствомъ и чрезъ умъ пишется Никонъ, і будто для исповѣда-ния соборной церкви и для самой его неправды поправду по-носити понужденъ дѣлатель. Воистину неправды и преисполненъ всякия яжи и лести: приводилъ правило 19 сардийскаго собора, будто для обидъ въ московскихъ своихъ паствахъ живеть; и паки пишеть, яко нынѣ въ великое говѣнне слы-шавъ отъ тебе, великаго государя, жестокую грозу чрезъ оконничего твоего государева Иродиона Матвеевича Стреш-нева: что ты, великии государь, буести его не хощешь бол-ши терпѣти. Праведно, воистину, то твое государево слово и матери твоей, святой соборной и апостольской церкви, зѣло благопотребно и ко утверждению царствия твоего, аще дѣ-ломъ показати импши. Но зри, христолюбивый государю, ру-

гателство оного. Пишетъ, будто слово твое государево показалось ему великая гроза; обаче убо явъ говоритьъ, что предъ тобою, великииъ государевъ, никакой вини не знаетъ, опрочъ того, что пишетъ и говоритъ, постерегающи неправды твои; и что, де, ты, великииъ государь, святая божия монастыри до большаго убожества привель и церкви божии сиашю свою рукою разорилъ, разсердився на него, и безъ его благословенія отъ святыхъ церквей и монастырей животы святые отнимашъ и безъ суда и повелѣнія архиерейскаго подъ власть свою понуждаешъ. Правда ли въ сихъ, христолюбиви царю, глаголемая тѣмъ? Аще ли ип, воистину ругательство.

Статиц 19. И паки пишетъ Никонъ, что епископы и архиепаркты і игумены безъ архиерейскаго избрания по твоему государеву повелѣнію и по рассмотрению поставляются и посылаются и ево, де, самого і весь пресвященный соборъ иѣкии люди судать, и называется де тотъ судъ монастырской приказъ, и которыхъ, де, онъ, Никонъ, важдеть, ты, великииъ государь, тѣхъ уволняешъ и ии во что связку и проклятие его почитаешь и самъ, съ ними соединенъ, на молитву приходишьъ, будто преступающи апостольскую 10 и 11-ю заповѣдь. Десятое же правило святыхъ апостолъ молящагося со отлученными отъ истиинныхъ архиеровъ въ правду отлучесть; но онъ, отвергнися и безчинно престола съ клятвою, иѣсть архиерей; сице і 11 правило святыхъ апостолъ молящагося со изверженными по правиламъ собориѣ, а не страсти ради и гиѣва, сего отъ церкви и отъ сана извергаетъ. Но зри, христолюбивый царю, правилааго суда ¹⁾): епископа убо вся области соборомъ по нужде 12 епископы судить повелеваетъ, презвитеражъ шестма епископы да судять и седьмый свой да рассматриваютъ о немъ; диаконаже три епископы, четвертый свой; по и тако по правиламъ судимыи извергати отъ сана или проклятии вся области соборомъ подобаетъ: свидѣтельствуетъ бо о сихъ вся седмь вселенстніи собори и девять поимѣстныхъ, по различнымъ временамъ собравшихся еретикъ ради.

Статиц 20. На первомъ бо вселенскомъ соборе 318 богоносныхъ отецъ, Ария ради попа собравшиися, известнаго

¹⁾ Каре. правило 12 і 20.

ради врага Божия и еретика ¹⁾), хуливша того на Сына Божия, тварь глаголюща, а не Бога и не обратно того блаждуща—соборне клятве того предаша. Едномудрствующаже со Архиємъ нечестиваго Македония, патриарха Царяграда, хуливша Святый Духъ,—тварь, а не Бога того парицающа, 150 святии богоносні отцы втораго вселенскаго соборнѣ прокляша. Но сториже, злочестиваго патриарха Царяграда, и сущихъ съ нимъ еретикъ, о вочеловѣчепі Сына Божия блаждущихъ,—два бо сына глаголюща: единаго Бога, отъ Отца рождена, иного отъ Марії Дѣвы и по любви соединившихся Богу Слову, сего ради и Богородицу Христородицу парицающе;—но сихъ враговъ третняго вселенскаго собора ²⁾ двѣстѣ святні богоносні отцы соборнѣ клятве предаша, не обращающихся отъ злобы. Но и 4-го вселенскаго собора 630 святні богоносні отцы вспра дивияго Диоскора, патриарха александрийскаго, и архимарита Евтиха и прочихъ съ ними соборнѣ прокляша, блаждущихъ сице, яко по привидѣнію плоть прия Господь нашъ Ісусъ Христосъ. Пятаго же вселенскаго собора ³⁾ святні богоносні отцы 165 Оригена безбожнаго, Дидима и Евагрия прия (?) зѧ хулящихъ, соборне клятвѣ предаша. 6-го же вселенскаго собора ⁴⁾ святні богоносні отцы 170, на единоволниковъ собравшеся Сергия и Пира и Павла и Петра, патриарховъ Константинаграда, и Кирила, патриарха александрийскаго, и сущихъ съ ними еретикъ и иконоборцевъ, соборне прокляша, Господа же нашего Ісуса Христа во единомъ составѣ исповѣдаше, во двоюже естеству—божестважъ і человѣчества. Седмагоже вселенскаго собора ⁵⁾ святні богоносні отцы 366 иконоборцовъ и христианохулиниковъ Лва Ісавриана и единомыслениниковъ его Анастасия и Копронима и по нихъ бывшихъ патриарховъ Константина града и сущихъ съ ними еретикъ соборне клятвѣ предаша.

Стаття 21-я. Опъ убо, Никопъ, безчинно отвергніся престола съ клятвою, откуду имать власть связати или рѣшити?

¹⁾ Въ Граногр. въ царство Констан.

²⁾ Въ царство Маркияново.

³⁾ Въ царство Іустиниана.

⁴⁾ Въ царство Константина. Брадатаго і сына его Устиниана

⁵⁾ Въ царство Константина и матере его Ірини.

Не иный же власти вязати или рѣшити, како имать несудимыхъ правилии и не обличенныхъ соборомъ проклиниати? Кого бо отъ архиерей і святыхъ отецъ единомудрьствующихъ съ собою имѧ Никонъ? Ей, никого. Но злобы ради самого себе убивъ, а ихъже прокля безъ ума, сихъ въ правду вѣнча и отъ Бога благодати сподоби. Оружие бо извлече Никонъ, по пророку ¹⁾), сострѣяти убогихъ і нищихъ отъ отъ всякия неправды, заклати хотя правыя сердцемъ. Но оружие его впишеть въ сердце и лукъ его въ правду сокрушися. Хулная же вѣщая на тебе, великаго государя, неопасива уста имѧ, ясно показуяи всѣмъ свою злобу разорителя святыхъ божиихъ монастырей і церквей и тебе, великаго государя, парицаа, свѣтло являя кротость и беззлобие твоє государево, въ правду онъ Никонъ святая божии монастыри до большаго убожества привель: строя свой Новый Іерусалимъ и другия два монастыря, многимъ скорбы и безчисленную пакость содѣя. Нареченный же его Новый Іерусалимъ противъ древнему, о немъ же древле пророки проповѣдаша, і Сынъ Слово Божие пресвятыма своима ногама хода освяти и безчисленными знаменіи и чудесы онаго прослави і въ немъ волею благоволи о нашемъ спасенні пострадати і пречистую свою кровь излияти. Перваго же епископа Иакова, брата господня, во Іерусалимъ своиа руками освяти и по воскресеніи своемъ божественнымъ своимъ ученикою и апостоломъ отъ Іерусалима отлучатися по новелѣ, dondeже облечутся силою свыше; і по вознесенніи своемъ на небеса къ Богу и Отцу въ день пятьдесятый изпославъ Святаго і жививотворящаго Духа въ огненныхъ языцехъ во Іерусалимъ же, і на вселенную проповѣдь отъ святыхъ апостоль отъ Іерусалима изыде Свидѣтельствуетъ бо ясно пророкъ Исаія, яко отъ Сиона, рече, изыде законъ і слово господне отъ Іерусалима.

Статия 22-я. Аще бо во Іерусалимъ возрастетъ отъ Духа Святаго вѣра и тамо первые распространися, вездѣ въ правовѣрныхъ возрасте, а не приде: отъ Іерусалима изише, учаху языки, но и паки возвращахуся отъ востоку и до

¹⁾ Псаломъ 36.

прудно и отъ запада во Иерусалимъ апостоли; и тамо прибѣжище имъ бѣ, во Иерусалимъ бо и гробъ господень и пречистыя Богородицы Дѣви Марії житие и успеніе и гробъ ея чудотворный на мѣстѣ, парицаемъ Гевсимиані, пребываетъ. Но и въ день воскресенія на всако лѣто преславно огнь, съ небеси сходя на гробъ господни, во Иерусалимѣ свѣщи вжигая, православному патриарху съ причтомъ поющіемъ: *Воскресніе Твое, Христе Спасе, ангели поютъ на небесахъ. Воспініи, благословенъ Господь отъ Сиона, живый во Иерусалимъ.*¹⁾ И святый убо Захарій рече: *Обращуся и всеююся посредъ Иерусалима.* На Сионъ спіде Іоанъ Дамаскинъ воспѣтъ: *Радуйся, Сионе святый, мати церквамъ, божие жилище!* Въ томъ бо Господь Богъ тайну вечерю апостоломъ подаде, разумѣй же церковь, і парече ю въ жилище себѣ до вѣка. Аще бо и чрезъ триста лѣтъ истинная церкви во Иерусалимѣ не бѣ, одержания ради мучителей царей, до великаго Константина; по сихъ ради святая мѣста не погибоша: пуста бо бысть церкви иерусалимская за иеніствство Жидовъ, но благодати божія не лишишася. Отъ всяя бо земли и моря приходятъ ²⁾ вси и благословеніе кипящее отъ Иерусалима взимаютъ, о немъже пишетъ Феодоритъ на псаломъ 101: *Три любезенъ бо есть намъ Сионъ, аще и зло пустѣ бысть, любила же и камни разореная и персты раскопанныя ратныши: память бо сихъ любезна есть насы ради содѣланныхъ въ немъ великихъ тайнъ и благодатей.* Но скрацу за умноженіе свидѣтельствъ, въ Книгѣ бо о вѣрѣ въ первомъ словѣ асие узрить кто.

Статия 23-я. Откуду убо, благочестивый царю, таково дерзновеніе Никону, яко свое жилище Новый Иерусалимъ парече? *Всако бо возненавидъ и не въроявъ въ Сионъ быши мѣтъ тайнствъ, постыдятся отъ Господа и яко трава отъ оныхъ будствъ изсогши, по пророку бо: Аміось претитъ сице людѣ хулищихъ Сиона. И Давидъ утвержаетъ: Да постыдятся и возвратятся во адъ вси испавидящі Сиона. Смѣхъ же достойно, наче же и плачу: и Истру року звалие Иор-*

¹⁾ Псаломъ 49.

²⁾ Въ рус. проходяте.

данъ. И сихъ ради, пехотящихъ звати Іерусалимъ, Йорданъ многимъ скорбь сотвори. Строящіе его обитель несказанныи бѣды подъяша отъ приставишъ его. И въ правду священный Пансион, митрополитъ газской, ево, Никоновъ, новый Іерусалимъ *Никаполіз* парече, сирѣчъ: *градовомъ смятение*, (смятение?) убо по гречески *паникитасъ*, никосъ толкуется смятение, для ради грѣха и смуты, которая прилучиласъ въ первомъ основаниі его. Никтоже отъ отецъ ни отъ благочестивыхъ царей сиѣя которое жилище или градъ Іерусалимъ парещи, точно ока-янный Мамантъ еретикъ, иже и Параклита себѣ именова, и двѣ жени, съ ишмаже блудъ творяше, Прискилу и Макси-миллу пророчицы именоваше; градецъ же иѣкні во аѳри-гистѣй области, смуже имя Пенузанъ, Іерусалимомъ па-рицаша. Сему подобно сотвори Никонъ, о немъже свидѣ-тельствуетъ тойже священный Пансион, глаголя сице: «О не-достоинствѣ! о неизвѣщеная новость! Новый Іерусалимникъ, любитель новыхъ речей мужъ! не было пророчества о твоемъ неіправомъ Іерусалиме! О Никоне! ново писмо парицаешь, зъ жidy единомудрствуя! Жидове бо жалаютъ и дожидаются тебе: что изыдеть воплотитися и родитися новый Месия въ Новомъ Іерусалиме. На удачу не въ твоемъ ли, о Никоне, антихристова будетъ родителница? Но кинь, человѣче: не шути святыми дѣзы, не играй рѣчими богоданными. Единъ есть Іерусалимъ на земли, въ немъже и судити будетъ Хри-стосъ вселеній въ правду и воздастъ комуждо по дѣломъ его, — о немъже иѣсопѣвецъ воня глаголеть: *Въ дому давидовъ страхъ великъ, ту бо престоломъ поставленомъ су-датся всяка племена земная и языци*. А второй Іерусалимъ на небеси. Никто не вздумалъ, токмо Мамантъ и Никонъ, но не по достоинству. Блаженныи Максимъ Грекъ глаголеть въ книзѣ своеї: *Никоторый градъ, рече, называй Іерусалимомъ, аще і всею вселеною обладаestъ: единъ есть Іерусалимъ на земли і единъ земля Плюдейская, вънейже родися Хри-стосъ, і во Йорданѣ крестися, і на горѣ ѿворстий преобра-зіся и на Голгоѳѣ распяты бысть и погребеся пыде близъ і по воскресеніи со ученики своими 40 дній поживе и отв-тори елеонская на небеса вознесеся.*

Статия 24-я. Никонъ же пишеть, что крутицкого митрополита проклялъ для того, что онъ, митрополитъ, въ недѣлю цвѣтоносия по обычаю въ великой Росії всѣль на жреби предъ всѣмъ ипромъ. И, бѣдно себѣ вмѣшивъ, рекъ: «Крутицкой митрополитъ, что Евза проклять: отческое ложе осквернилъ і отеческой престолъ опозорилъ: безо всякаго сомневанія всѣль на отеческомъ престолѣ со обижденіемъ отчимъ. А во святомъ евангеліи пишеть, что одицъ Христосъ сидѣлъ и того апостоломъ дѣяти никогдаже не приказалъ.» Но всуе рокъ суемудреный; забы пресвятый Спасовъ глаголъ: *Вѣруй въ мя дѣла, яже творю, и той сотворитъ и болша сихъ сотворитъ.* Ди аще въ преестественныхъ божественныхъ своимъ ученикамъ и апостоламъ власть даде, еже бо боляща исцѣляти, прокаженные очищати, мертвага воскрешати, бѣсы изгоняти: смиренное вхождение во Іерусалимъ на жребиати осли Господа нашего Іисуса Христа кто возбрани отъ святыхъ апостолъ і святыхъ отецъ, да не обновится таинство сие на славу пресвятому имени Его? Но аще Христосъ единъ на жребиати сидѣлъ и того апостоломъ дѣлать никогда же не приказалъ, нелѣпо баше, по его мудрованию, и ему самому дѣйствовати вайя, еще и не отрекшемуся безчинно архиерейского престола съ клятвою, зане апостольски і онъ былъ начьстникъ, аще и первый бысть епископъ всего государства росиjsкаго: первый бо епископъ не начьстникъ епископомъ, ни крайни святитель, но епископъ первого стѣдзища ¹⁾ наречется, рекше царствующаго многонароднаго града: святительский бо санъ единъ есть и тажде па всѣхъ..... ²⁾) Не наречется сей убо совершенъ, иже несовориенъ, святитель; но вси равни святители, вси епископи, якоже и благодать Святаго Духа равно присмыше. Въ правду своя ему хула на свою главу да обратится! И второе самъ себи прокзя, отрицался престола, и сдѣства ради вайя гнѣвомъ томимъ, по иныи власти ничтоже, роди извѣстнаго отречения, простъ чернецъ — хапаетъ, яко звѣрь, виѣ ума бывъ. Аще бо истинаго архиерса, власть архиерейскую имущаго і священства благодать, проклинаетъ, играя, досадити хоти; по пѣсть се игра по мѣниу суему-

¹⁾ Правило Кар.соб. 39. ²⁾) Въ рукописи пропущено, въроватно, слово: *благодатъ.*

древаго ¹⁾): воистину, свой ему мечь его самого гнѣвомъ напыщенное сердце проидеть. И не туне въ правду проклять первѣе саиѣмъ собою, отрицаю престола, не хотя пастырь быти, но окраствованную овцу себе нарицаше; второе — своимъ ему судомъ, ииъже безъ вины тщихъ осудилъ, запе и самъ былъ митрополитъ въ Новѣградѣ вайя дѣйствовалъ. Аще бо по того мудрованию ихже (прокля), то и проклятии быша і въ другихъ градѣхъ дѣйствующая вайя, клятвы не отбѣгоша и вси сообщающіе имъ.

Статия 25-я. Но иѣсть тако, благочестивый царю, яко же онъ, Никонъ, суетудреныі, смыслы, учимъ воистину древнимъ человѣкоубицемъ дияволомъ и съ имъ совѣтуя всегда, рѣахъ, ко отчаянию привести тщаю и вѣхъ погубити хотя. Забы пресвятый Спасовъ глаголъ: *Миръ мой оставляю вамъ и миръ мой даю вамъ.* Но иѣсть сей сынъ мира, по древняго злодѣя сынъ, ищущаго вѣхъ поглостити,—гнилая воистину глава, по не церковнаго телесс, своимъ его послѣдующа мудрованиемъ его, прокажены вся имѧ уды и чюжъ бывъ благодати священства, цѣльнотшаго ради отвержения престола съ клятвою. Виѣ бо ума бывъ, сущен главѣ церковнаго телесе досаждаетъ, истинныи архиерей сыны себѣ нарицасть, недостоинъ воистину и прага церковнаго, запе, чрезъ правила святыхъ апостолъ і святыхъ отецъ, еще въ мирскихъ священство приать; не къ церкви бо и престолу поставленъ, но на дворянской дворѣ въ крестовыя попы, обозгавъ архиерея; мира же отвергнися не любве ради Христовы, ниже смиренія ради, по виѣшию честь и славу гона, иѣкоему рекишу къ нему, яко великъ имать быть, аще пострижется. Но съ волею же подружий своеи, по и кленущиі его, остави ю любопачална ради и отлучися отъ нея чрезъ правила святыхъ апостолъ і святыхъ отецъ. Въ правилахъ ²⁾ пишеть сице: Аще кто дѣйствуетъ ииъ воздержится, мерзокъ творя бракъ і яко гнусно отшедъ, а по доброты ради і святаго дѣйственнаго пребывания, да будетъ проклять ³⁾). Да аще убо проклинаетъ благовѣрия ради отшедшихъ, еже есть іночествоовать, то колми паче богатства ради и чести? И святыхъ

¹⁾ Въ рус. сведеніо. иудренаго. ²⁾ Глагорскаго прав. 9. ³⁾ Коряч. 146.

апостолъ правило 15 сице глаголеть: Аще презвітеръ или дияконъ помощнику свою изженетъ, да отлучится; аще же не введетъ ю паки, да извергется. Богатстважь ради и чести болшиня жены своя пущающа не точною отъти санъ божественное писание велитъ отъ нихъ, но и отнюдъ проkläти и отъ святаго обшения отлучити. Но вѣждь, христолюбивый царю, яко Никонъ не въ сихъ точною увазе, но и сугубо обруга себе самъ. Егдѣ бо въ царствующемъ градѣ Москве белцемъ, а священоіноческую благословенпную грамоту взялъ, оболгавъ преосвященнаго митрополита Антония (Авеония?) новгородскаго і Никона себе нарекъ прежде постриженія своего волею и, тѣдучи во анзерскую пустыню, на Вологдѣ въ паперть церковнѣй Ильинскія и гуменомъ Павломъ постриженъ, а не въ церкви; приѣдучи въ пустыню, аbie священоіноческая дѣйствовалъ и подъ началомъ не бывалъ. Аще всю жизнь ево кто извѣстно вѣдали, прежде прия чести и власти, въ правду бы рекъ, яко на прагъ церковный есть достопинъ взыти.

Статия 26-я. Преосвящепшыи же Питиримъ, митрополитъ сарскиi і подопскii, аще і тремя епископиями владѣтель, но не похити другихъ престолы; свое ему званіе крутицкii митрополитъ, а не другихъ епископиi. По отречениi бо его, Никоновъ, престола съ клятвою і по презрѣниi молбы тебе, христолюбиваго государя цара, и триехъ архиереевъ і всего освященнаго собору і всего причта, послѣднюю тому своей ему воли и юзою апаѳема себе связавшу, яко ни мыслити ему патриархомъ быти и сице рекшу: да не уподоблюся *псу*, возвратившуся на своя блевотины, и сице тому обругавшу царствующаго града престоль и святительскую власть, яко, ни божественныя службы совершивъ, безчиншио изъ церкви изшедъ, и никимъ гонимъ: обачо ты, христолюбивыi государь царь, і въ другiй день паки молити того послалъ болварна своего государева, князя Алексея Михитича Трубецкова, яко же і въ соборную церковь, къ нему на подворы, сице і третицю тогоже болварна въ воскресенской монастырь посыпалъ. По яости и гнѣва исполненi трижды отъ тебо, христолюбиваго государя царя, молбы не приемъ и третицю отвержения ни мыслити хотя ириати престолъ. Тогда, христолю-

бывый царю, волею твою государевою и совѣтомъ архиерей царствующаго града, святая соборныя и апостольския церкви правление ввѣreno бысть преосвященному Питириму, митрополиту. Не властнѣ же взять и суздалскія архиепископіи правление, по твоему же волею государевою, оклеветану бо сущу архиепископу і не приемлему грацкими жители. Не противъ же правиломъ содѣя. Во Антиохії епістѣй правило 18, аще и чести епіскопския не отъемлетъ отъ таковыхъ і служити не запрещаетъ, по ожидати велить всяя области епіскопъ, да соборъ управлять о немъ, стужающаго же другимъ епіскопиаиъ такового отлучити повелеваетъ; хотя же да причтенъ будетъ презвитеры, равну честь прияти ему велить; аще же і противу ту сущимъ епіскопомъ молбу творити начнетъ, и отъ презвитерския чести да изринется и отъ церкви отлученъ. Сихъ ради нужно, благочестивы царю, другаго архиепископа иск., дондеже о немъ соборомъ управится, епіскопіи той не с. з: правления быти.

Статия 27-я. Бсуе молвить Никонъ, что преосвященныи Питиримъ, митрополитъ сарскіи и подонскіи, отческое ложе осквернилъ и отческіи престолъ опозорилъ, безъ всякаго сомнѣвания всѣль па отческомъ престолѣ предъ всѣмъ миромъ со обиждениемъ отчимъ. Преосвященный Питиримъ митрополитъ не опозорилъ патриаршескаго престола; но онъ, Никонъ, патриаршескіи престолъ обругая беззѣпотнымъ отречениемъ і ко блевотинѣ песьѣ того приложи: *да не возвращуся*, рече, яко *песъ на своя блевотина*. Обаче безъ всякаго сомнѣвания паки алчетъ престола и, приобидѣвъ правила святыхъ апостолъ і святыхъ отецъ, архиерейская власть дѣлаетъ, отчаиваясь. Преосвященныи же Питиримъ митрополитъ не беззѣпотно что содѣя и ии свою волею честь приемъ, иже чрезъ правила святыхъ апостолъ і святыхъ отецъ. Вси бо епіскопи, суще по образу Господа нашего Иисуса Христа, — глава церковнаго телеси¹⁾). Градстіи бо епіскопи — по образу суще 12 апостолъ вси, па иихъже дуну Господь: *Приимите*, рече, *Духъ Святый*, і па иихъже иизпославъ пресвятый і животворящіи Духъ во огненныхъ языцехъ; и глаголаша *странными языками*, пыжже і благодать Святаго Духа даётъ

¹⁾ Правило святыхъ апостолъ 18, въ Новой Кесар. прав. 14.

ввѣreno бысть. Селсти же бо епископи по образу суще седмидесяти апостолъ, иже есть дарованно благодати Духа Святаго раздаицс. Зри же, христолюбивый царю, и равенства градскихъ епископъ: по образу бо суще двадцати апостолъ вси. Зри же и любомултн апостолъ, яко, егда Филиппъ, иже отъ седмидесяти диаконъ сыи, шодъ въ Самарию, крести многи,—и слышавши апостоли во Йерусалимъ, посланы верховитѣшаго Петра і Плаана, и ти безпрекословно послушавши всѣднс полагаху руцъ на крестившихся,—и приимаху Духъ Святый. По которому образу Никонъ, будучи на престолѣ, поработилъ свою братию архиереевъ, обругавши патриаршескі престолъ, и сыны себѣ нарицаєть и обычно архиерейская дѣйствующихъ проклинаєть, отъемля царствующаго града красоту и честь? И паки молвитъ, яко преосвященный Питиримъ, митрополитъ, константинопольскаго патриарха пасты, рекше киевский, изволивши ти, государю, и совѣтѹ всѣхъ архиереевъ всея великия Россіи, Мееодия во Мстиславль и Оришу постави во епископы, не единъ же, но со другима трема архиереома і во время поставления на первомъ мѣсто седѧль по чину, сущимъ съ нимъ архиереомъ степенни нижайшимъ. И се—не чрезъ правила святыхъ апостолъ і сеятыхъ отецъ; по правиломъ бо два или три епископы поставляютъ епископа; і ишдѣже пишеть, яко епископъ отъ всѣхъ епископъ, сущихъ во области, поставляется; аще ли ни, обаче отъ трехъ поставляется, прочимъ же писаниемъ сложившимся, власть же митрополит. Аще бо и 6-е правило вселенскаго собора коему ждо патриарху своимъ предѣлы обладати и никому же ихъ иныхъ области не возхищати, не бывшия прежде подъ рукою ихъ изначала: се бо есть гордость мирския власти, и кроме бо воли старѣшаго сущаго въ митрополїи епископа, рекше патриарха или митрополита, избрани 15 поставление по бываетъ. Не епископъ бо, аще и поставленъ будеть въ правду, по мнѣся старѣшинамъ быти ¹⁾ съ клятвою безчишио отвержеси престола и на мѣсто отъ простыхъ человѣкъ самъ себе сведе и безъ отвѣта долженъ есть о своихъ грѣхъ плакати. Аще бо по симъ правиломъ ²⁾

¹⁾ 2-го вселенск. соб. прав. ²⁾ Прав. З во Автохоз.

и не убѣхомъ випы, но должны есмы прощепия просити у Костянтинополскаго патриарха, зане области его прежде сего та страна была ¹⁾), пынѣже волею божнею подъ рукою тебе, христолюбиваго государя нашего царя; и не чрезъ бо волю твою государеву отъ насъ содѣшио что съ тобою, великииъ государемъ. Къ Костянтинополскому патриарху и прощепия прогити должны есмы.

Статия 28-я. Во времѧ бо великаго кназа Василия Васильевича всеѧ Руси по Фотий митрополитъ въ царствующемъ градѣ Москве истиннаго пастыра не бысть 18 лѣтъ. Въ та бо времена прииде Исидоръ митрополитъ къ Москвѣ, родомъ Латинецъ, иже поставленъ во Царѣградѣ отъ патриарха Іосифа при царь Иване Калуяне. И бывъ Исидоръ на Москвѣ четыре мѣсяцы, и поиде на Флоренскій соборъ и прелестившеся съ патриархомъ Іосифомъ и со другими епископы златомъ, съ пиниже и царь Иванъ Калуацъ сложися. Точию блаженныи Марко, митрополитъ єөескии, і Григори, митрополитъ иверскии, Исаки, митрополитъ ионтийскии, Софрони, митрополитъ гаскии, и сущіи съ ииами, иже латинское злочестие обличаху и соборъ той проклятымъ называху; блаженныи же Марко и чудеса показа. Цареградскіи же патриархъ Просио на томъ проклятомъ соборе умре и погребенъ бысть въ латинскомъ костеле; царь же Иванъ Калуацъ, идый отъ богомерскаго собора, аби умре, егоже и земля трижды погребенна изверже, и тѣло его отъ несъ сиѣдено бысть. Суемудренныи же Исидоръ прииде къ Москвѣ и нача поминати въ первыхъ написи имѧ, великии же кназъ Василии Васильевичъ, аще тогда и младъ си, ио старыхъ премудрыхъ бяше разуменъ,—Исидора, въ прелести суща, обличи его безумие и отъ митрополи изверже, посла въ Чюдовъ монастырь. Опъ же пощю убѣже бездвернемъ и со ученики своими со Григориемъ и Аѳонасиемъ. Евгенииже попа постаси въ Царѣградѣ на патриаршество отъ Латинъ именемъ Григория, пострижену браду и усь имуша. Сего ради великии кназъ Василии Васильевичъ, совѣтовавъ со архиерен всеѧ великия Роси, въ митрополиты резанскаго епископа Іону чудотворца своими рускими архиепископы і

¹⁾ Прѣв. 9.

епископы і всѣмъ священнымъ соборомъ въ лѣто 6956 году (постави). Въ то убо время Исидоровъ ученикъ поставленъ митрополитомъ въ Киевъ отъ Латынника, отъ цареградскаго патриарха Григория, пострижену браду и усь имуща, отступника православныя вѣры. И егда прииде въ Киевъ Григорій митрополитъ, раздиратель церковныи, Исадоровъ ученикъ, варинца себе митрополитомъ киевскимъ и всеа Русні, блаженныі же Іона, митрополитъ московскии и всеа Русні, писаше ко кралю—не приїмати Григорія, раздирателя церковнаго, і не послушашъ бысть, въ лѣта 6961-го. I оттолѣ раздрася киевская митрополия съ московскою всеа Русні, еретикъ ради, а до того времени одна паства была. Но Ионъ же, митрополитъ, поставленъ бысть въ царствующемъ градѣ Москвѣ въ митрополиты Феодосії, архиепископъ ростовскии, рукоположениемъ своихъ рускихъ архиепископовъ і епископовъ. По лѣтв же единомъ Феодосії, митрополитъ московскии і всеа Русні, постави на Москвѣ въ митрополиты Іосиа въ Кесарію Филиппову, во Йерусалимъ оттуду пришедшя. I по сему не новъ обычай каковы любо ради вины поставляти епископы и въ другия паства.

Стаття 29-я. А еже пишеть Никонъ, что преосвященный Питиримъ, митрополитъ сарскіи і подонскіи, во своей области какъ и поставленъ не бывалъ; во преосвященныи Питиримъ митрополитъ во своей области живетъ, какъ и прочия митрополиты, прежде его бывшия. Въ лѣтопутѣ Никонъ сказаъ: «Проходилъ ли онъ своея паства грады?» Бывъ въ митрополитахъ въ Новѣградѣ такоже і въ патриархахъ своея области градовъ, уча ко благочестию, всяко не проходилъ, точною благочестивыя священщоархимариты и игумены і протопопы и попы гонилъ, а послѣдующихъ воли его, мира сего мудрование имущихъ, любилъ; но і тѣмъ пакости многи творилъ. Прежде его бывшия патриархи въ царствующемъ градѣ Москвѣ и преосвященныя митрополиты, архиепископы і епископы всеа великия Росні, аще і градовъ своея паства по правиломъ не проходили даизнаго ради растояния или тѣгости ради людей; по учителы церковныя благочестивыя архимариты і игумены і протопопы і попы во грады поставили, могущия ползовати вѣрия люди, отъ нихъ же ипози обрѣтшеся отъ невѣгласъ

и страдалцы, по писанному¹⁾): *Хотячи благочестно жити о Христъ Иисусъ тоними будуть. Сихъ ради, благочестивыи царю, і нынѣ тебе молимъ і, припадая на колѣни, милости просимъ: даждь миръ матери твоей, святѣй соборнѣй и апостольствѣй церкви! Миръ же устроити никако имаши, аще истинныхъ архиереевъ искати не будешь, проходящихъ добродѣтель і въ чернечествѣ свидѣтельствованныхъ: егоже бо избрать волиши во архиереи, чтобы отнюдь не менши 15 лѣтъ въ чернечествѣ быль і въ послушаниі у старца искусна бывъ і въ чернечествѣ въ добромъ свидѣтельствованъ. Церствующаго же града перваго сѣдалища епископа, рекше патриарха, избрать благоволи священное писание протоіковати могуща и разумѣюща все божественное писание со испытаниемъ и священная правила святыхъ апостолъ і святыхъ отецъ известно вѣдуша, въ лѣтѣхъ же совершена суща и добродѣтелями и крайнимъ смиреномудріемъ цвѣтуща, своеаже воли исправити догматы не имуща, но совѣтомъ, а по дерзости исправляюща, ревнителя же о благочестї і не стыдящеся лицъ, многоѧтия въ чернечествѣ суща і въ послушаниі, во еже обрѣзать своя ему воля крѣпко обучившася. Красота бо старецъ — со смиреномудріемъ высокое житиє и не своя воля. Архиерою бо совѣтству быти подобаетъ і иначоже дерзостию творити, да не многимъ соблазнъ і прстыканье будетъ. Во мнозѣ бо совѣтѣ спасение бываетъ, якоже богоотецъ и пророкъ царь Давидъ, вопия, глаголетъ: Въ съвѣтѣхъ правыхъ и сонми велия дѣла господня изыскана во всѣхъ воляхъ Ею; і ишѣ пишеть: коли велика еси, то лико смирия себѣ. И сице, христолюбецъ, не менши 60 лѣтъ да будетъ, яко приено смерть предъ очи ма імѣти будетъ, единно мудрствуя, да благолѣщие церкви сохранитъ и не бы зданиі каменныхъ и о строениі градовъ и селъ, и о спасениі душъ человѣческихъ иромышляетъ. Но и о сихъ, христолюбивыи царю, безъ гиѣва послушати благоволи: въ моръ постригшихся и подъ начадомъ не бывшихъ, ии своея воли до конца отринувшихъ во епископы поставити блуди себе; і ихъ бо ради не маја бѣда бываетъ въ церкви, еще и мудрствующихъ і свое хотѣние творящихъ. Но і о сихъ, христолю-*

¹⁾ Къ Тип. 296

быві царю, да не сумнишиси, яко скудость архиерей ииаша въ державѣ царствия твоего: всеа бо области соборомъ безъ сомнѣния судитса епископъ, но не отвергиіси престола съ клятвою, якоже и Никона; власть архиерейскую имущаго, обличена бывша о грѣхъ или въ ереси суща, сейже безъ совѣта, самаго себѣ связавъ, безсовѣтиемъ держимъ и держостныи ради и не соборны клятвы и дѣйства самъ себѣ убивъ. Како о томъ собор? Великии князь Василей Васильевичъ митрополита Исидора отъ митрополии властно изверже и въ Чудовъ монастырь посла; но и Зосима, новогороцкий ереси суща, б архиперевъ рускихъ со архимариты и игумены отъ сана извергоша і въ него мѣсто поставши Симона, игумена Троицкаго монастыря, въ митрополиты. Сие же соторвше, не правиломъ противищаися, но да не вдовствуетъ свята соборная и апостольская церковь. Аще бо и пространно царство благочестивыя державы; но во мнозѣхъ градѣхъ епископи. Аще бъ воля твоя, мощно бѣ быти, якоже і въ прочихъ паствахъ, епископомъ при благочестивыхъ греческихъ царѣхъ, точно уравнение было въ церквахъ и въ вотчинахъ 300 церквей, — 500 крестьянъ — безъ шужи епископии; а гдѣ малы зборы отъ церквей мощно дать и 400 церквей епископу; и по сей въ ростовской епископияхъ мощно быти отъ нихъ многимъ епископиямъ, такожде і въ другихъ паствахъ, гдѣ 1000 церквей і крестьянъ.

Статия 30-я. Пишетъ Никонъ, о благочестиві царю: что онихъ трехъ ишоковъ проклять, будто они наругаются исповѣданію православныхъ вѣры, присланаго ему отъ святѣшаго Панисея, цареградскаго патриарха: и во святѣй, де, литургіи въ божественныхъ таинствахъ по допрруютъ и недружбы чинять, противъ того, что онъ исправилъ думою и благословиши святѣйшихъ вселенскихъ патриархъ, и во благости до своей никогдаже хотѣль ии прибавить ии убавить отъ церкве, опрочъ правилъ святыхъ апостолъ и святыхъ отецъ; еже есть: Кормчую книгу въ тиснениі печатномъ перебилъ и со старыми писманными книгами отнюдь несходны устроиць; единъ выходъ былъ, а самыі несогласны: и съ которыя будто и печатаны, и съ тою несходны. Такоже и проchia книги, при патриаршествѣ его тиснениемъ печатнымъ

изданныя, мятежа и смущения исполнены и бѣ выходовъ служебниковъ мудрованія его сами въ себѣ согласия не имуть. Но и *Скрижаль* духовная сама въ себѣ несогласна: существа перебиты, а толковашемъ съ нашими древними печатными служебниками во многомъ несходно. Да аще онъ, Никонъ, отъ цареградскаго патриарха Панисса вѣре научился и исправити потешася: царствующаго града Москвы благочестиві и христолюбиві царі і великия князи і кнази і бояри и прежде его бывшия 5 патриарховъ і преосвященныя митрополиты, и архиепископы и епископы, священноархимариты і игумены, протопопы, іерей і диаконы, і святыхъ великихъ обителей і прочихъ монастырей мицкихъ, наче же и старцы и христолюбивый православный російскій народъ ушто до него, Никона, не право вѣровали и безкровную жертву Господеви всегда приносили тупе? Оле дерзости и безстудна! Не насытился, убивая вѣрныхъ душа; глаголеть, яко исправля и не хотящихъ послѣдовати прелестному его мудрованію проклинаетъ. Не ново убо начинавше святіи они старцы, ио древнее святыхъ отецъ продание утверждающе, вѣрныхъ души отъ смущения свободити тщащеся. Глаголай же, яко не хотѣль прибавить ни убавить оирочъ правиль святыхъ апостоль і святыхъ вселенскихъ соборовъ, приказывалъ: какъ ни есть только не по старому. О книгахъ убо, благочестиві царю: — что извѣщааль преосвященный Панисия тебѣ, благочестивый царю, которая отъ многихъ странъ собраны заперты безножиточно, — пишеть Никонъ, что въ ево даиня монастыри отвезены, — не въ царствующемъ граде Москве. Почто, христолюбивыи царю, попусти сице — ис реку, человѣку, по звѣрю, и иниило добра смыслившу святѣ церкви и державѣ царствия твоего?

Сихъ ради молитъ тя, христолюбивый царю: даждь пастыря церкви и благочестивую державу царствия твоего отъ крайняго бесчестия свободи и вѣрныхъ люди отъ смущения избави. Даждь миръ церкви, да не предваритъ насть отъ Бога пра-ведныи гнѣвъ; но да, и чисту молитву возславишо Вседержитею Богу, предваримъ лице Его исповѣданіемъ и получимъ милость, славяща святую Троицу, Отца и Сына і Святаго Духа, нынѣ и приено и во вѣки вѣкомъ. Аминь.